## 2016 年 3 月 12 日

# 余热在奉献中生辉

### -记全国"关心下一代工作先进工作者"、大安市教育局关工委副主任周世清

□姜伟明

今年79岁的周世清,1997年退休后应聘到大安市 教育局做关工委工作。19年来,他在默默奉献中收获 了快乐,在孜孜追求中体味着老有所为的幸福,为培育 中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人做出了应 有的贡献。2010年、2011年被省关工委和白城市委、市 政府授予"关心下一代先进工作者"称号;2015年被评 为全国"关心下一代工作先进工作者"称号。

#### 在活动中找到位置

开始接触关工委工作的时候,第一感觉是没人重 视,有人甚至说:"关工委就是个摆设,不用那么认真!" 当时周世清想,既然组织上信任我们老同志,就应当有 所作为,不能当"摆设"。为了开拓工作新局面,他每年 都围绕党和国家大事,精心设计一次有震撼力的主题教 育活动。2001年建党80周年时,他发动了2万多名师 生参加教育部关工委组织的"光辉历程"主题读书征文 活动。为确保活动质量达到预期效果,他用一个多月的 时间深入学校指导学生读书、写作,亲自为学生修改征 文300多篇。在全国征文竞赛中,一个县级市有30多 名学生的作品分别获得特等奖和一、二、三等奖,在师生 中震动很大。有些老师惊叹地说,在全国性的征文大赛 中,学生获奖人数之多、奖项等级之高是前所未有的。 有些平时不重视关工委工作的领导也对关工委的工作 刮目相看。正是在这样一次次的活动中,他找到了自己 的位置,奉献了光和热。

#### 在调研中发挥优势

他深入基层调查研究,发现、扶持典型,带动全 局工作。

2005年9月,他到大安市叉干镇小学调查"老少 同植希望林"情况,了解到该校有16名离退休老校 长、老教师捐款买树苗,和师生一起植树造林,已经 坚持10年之久,植树5万余株,获得经济效益2万余 元,为100多名贫困学生解决了书本费和食宿费。他 参观了校园内外郁郁葱葱的"希望林",很受教育,在 感动中写下了《这里,有一支闲不住的"五老"队

伍》,在《中国火炬》刊登后反响很大。十几年来,他 走遍了大安城乡61所中小学,写了100多篇调查报 告、工作经验、论文以及反映"五老"和青少年先进 事迹的报道文章,其中有4篇获得全国青少年思想道 德建设优秀作品一等奖,收入《青少年德育读本》。这 些文章对推动教育系统关工委工作、发挥"五老"余 热和指导广大青少年健康成长,起到了一定的激励作 用,也提高了关工委工作的影响力和辐射力。

'三结合"教育是一个被冷落的老课题,长期处于 只有人在会上讲,没有人落实的局面。2005年3月, 周世清选择了条件较好、领导认识较高的慧阳街道和 慧阳小学为突破口,协助成立了大安市第一个"三结 合"教育协调委员会,建立了第一所社区家长学校, 并且跟踪参与指导工作, 总结了学校、社区、家庭三 结合教育经验,组织、召开了"三结合"教育现场 会,打开了"三结合"教育的冷冻局面。家长学校是 "三结合"教育的重要平台,为了充分发挥家长学校的 教学功能、协调功能和社会功能,探索一条有时代特 点的办学路子,周世清主动担任了7所家长学校的兼 职教师。针对社区留守儿童多、孩子由老人经管多的 特点, 在社区家长学校开办了"四老"学习班。有的 老年人行动不方便,就把学习班办到家里。周世清试 办的"单亲家长学习班"、"菜农家长学习班"、"个体 户家长学习班"都收到了很好的效果。十几年来,他 共为家长学校授课150多节,编教材78个。

#### 在学习中贴近青少年

"问渠那得清如许,为有源头活水来。"周世清教了 辈子书,与书结下了不解之缘。如今已近耄耋之年, 还是手不释卷。他觉得,在关心下一代工作中读书学 习,更是一种责任、一种追求。所以,他总觉得有学不完 的知识,除读书看报学习文件外,凡青少年喜闻乐见的 图书杂志都浏览,为的是与他们有共同的语言、共同的 心声。各学校关工委秘书长都是年轻的团委书记和少 先队辅导员,他们习惯在网上办公,周世清就在网上同 他们交流思想、探讨工作、收发电子邮件,方便又快捷。 基层关工委的很多活动情况,他都是第一时间在网上得 到的;上级关工委的文件、会议精神以及关工委的很多 工作,都能及时在网上部署下去,节省了很多时间召开 不必要的会议,提高了关工委的工作效率。



镇赉县公安局积极推出 便民利民新举措,在出入境 大厅设立照相室,购置照相 器材和复印机,安排人员免 费为办证群众照相和复印, 受到群众欢迎。

春节以来,镇赉县公安 局出入境大队迎来了办证高 峰,每天都有六七十人次的 办证业务和不计其数的咨询 需求,3名民警每天都在加 班加点工作,面对焦急排队 办证的群众,民警们始终微 笑接待,不厌其烦地为其答 疑解惑。照相室还特别为办 证的女同志购买了发卡、发 胶和粉饼,以备不时之需 这些点滴的细节、温暖的举 动,赢得了群众的好评

韩麟麟摄

#### (上接一版)

2016年元旦刚过,喜事不断。刘老三杂粮杂豆种植 专业合作社被共青团洮南市委授予"青年创业创新实践 基地"称号;洮南市政府为扶持她们,提供的青年创业创 新实践基地场地落实下来了。那曾是个闲置多年的厂 区,为尽快入住,负责场地规划设计的佳佳与姐妹们几 乎是昼夜加班,处理院内垃圾、修整门窗……短短数日 后,得以喜迁新居。由于长时间加班和过度劳累,佳佳和 姐妹们累得站着都能睡着。用佳佳的话说,回家创业虽 非易事,但在青春时拼搏的过程令她和姐妹们体会到了 人生的价值,而今天的努力是为了让才华赶上梦想。

恩然介绍,"洮宝"产品在一线城市走的是中高端销

## 三八妇女节期间 免费义诊活动

科"3.8妇女节期间为广大妇女 健康特进行免费义诊活动。时间 从3月7日到3月15日,每天下 午1:30到4:00免费项目为:乳 腺、甲状腺查体和免费彩超检 查,每天为前15位患者检查。

预约电话:0436-3216555 0436-3217555

地址:幸福南大街76-16号幸福花 园南门

白城乳腺甲状腺肛肠医院

售路线。质量就是生 命线,为此,仅手选 就要经过三道程序。 正因严把质量关,才 令"洮宝"产品征服

消费者。 记者在手诜车 间看到,取暖仅靠两 组电暖气。一位手选 工告诉记者,她们现 在是按日工结算,成 手一小时仅能选0.5 公斤左右的小米。其 质量要求之严可见 **一斑**。

了生活精致的上海

当天,恩然和姐

妹们的午餐是在没有暖气的办公室吃的,饭菜由一位姐妹 的母亲在家做好送到办公室的。据了解,自从搬到新工作 地址后,由于离市区较远,为节省开支,她们的午餐就由家 长们轮流做。恩然和姐妹们是站着吃完那顿简朴的饭菜。 由于屋内温度低,饭菜凉得很快,但大家却吃得极开心。

#### "洮宝"是为梦想及家乡打造的名片

"心怀感恩、积极向上、回报家乡的使命感,就是我 们创业的动力和源泉。面对急需建设的家乡和创业难的 局面,我们只想走出一条启发更多人的创业之路。"恩然 说出了内心的想法。

不断提升是进步的源泉。"洮宝"的创业者们运用知 识,并在洮南市委、市政府及相关部门的大力支持下,不 断完善着线上线下销售渠道。"洮宝"首家专属种植基地 2014年建成,同年入驻了阿里巴巴平台;2015年"洮宝" 入驻米菇凉网及云卖手机购物平台,加快了线上运营的 速度及销售量。同时,她们极注重产品的品牌打造及实 体店的销售。"洮宝"受邀参展第十三届、十四届长春国 际农博会,尤其是2015年9月在长春举办的中国东北 亚博览会期间,得到省委主要领导的接见与赞誉;第四 届中国广州国际食品食材展览会,被媒体誉为国内"大 学生种粮卖粮第一品牌";2015年7月,"洮宝"正式入驻 全国农产品进社区惠民工程实体店,并被列为独家杂粮 推荐品牌;2015年4月,"洮宝"获得中国商品条码系统 成员证书;2015年"洮宝"商标注册成功;2015年8月, "洮宝"微信公众平台正式上线;2015年12月,"洮宝"与 光明集团上海第一食品正式签约,其杂粮系列产品全面 进驻上海第一食品的12家主力门店进行销售;2016年 1月,"洮宝"杂粮系列产品正式入驻长春恒客隆超市。

2015年,"洮宝"销售额为500万元,而2016年,"洮宝" 预计销售额达1000万元。

辛勤耕耘获得丰收的硕果。2015年12月,洮南市妇 联授予"洮宝""女大学生实习实践示范基地"和"巾帼创 新创业示范基地"称号;共青团洮南市委授予"洮宝""青 年创业创新实践基地"称号;在第十一届中国特产文化 节及第二届地理标志文化节上,"洮宝"创业团队荣获 "中国物产业、地理标志产业知名品牌"及"中国特产业、 地理标志产业先进个人"称号;近日,洮南市洮之宝电子 商务有限公司正式成立。

回馈、感恩家乡这颗种子渐渐长大,开始开枝散叶 了。2016年春节前,"洮宝"创业团队发起了助学扶贫活 动。她们深入到洮南市的聚宝乡四平村、黑顶村、金蝉 村,福顺镇的春华村,那金镇,黑水镇五一村,车力乡车 力村等7个乡镇、19个村屯,为22名贫困学生家庭送去 了慰问品,极大地增加了贫困学生的自信心。"扶贫重在 扶志","洮宝"创业团队在洮南市妇联、共青团洮南市委 的大力支持下,共计在洮南市一小、洮南市四中、洮南市 一中等处安装宣传社会主义核心价值观的公益广告牌 130块,全面传导正能量。

采访快结束时,购买垫院用的沙土运来了,恩然和 姐妹们二话没说,拿起铁锹等工具,投入到了平整院落 的劳动中……

这就是"洮宝"创业者们的工作状态。从最初的8个 人发展到如今数十人的新时代的女大学生创业天使们, 用现代的理念和科学知识做了现代新农民,这是她们对 人生的最高定位,更是对养育她们这片土地的使命,值 得更多的期待。瞧,她们在创业的路上挥汗如雨,在理想 的田野上辛勤耕耘,在建设家乡的宏图中正描金绘彩!

賏

3323838